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1 - ABERTURA

Presidente (Deputado Wasny de Roure):

Realiza-se nesta data a sessão solene em comemoração ao
Dia do Médico e ao Dia do Odontólogo e de outorga do título de
Cidadão Honorário de Brasília ao Dr. Paulo Andrade Mello.

2 - COMPOSIÇÃO DA MESA

-PRESIDENTE DA SESSÃO E PRIMEIRO-SECRETÁRIO DA
CLDF, Deputado Wasny de Roure;
- HOMENAGEADO, Paulo Andrade Mello;
-LÍDER DO PT E AUTORA DO REQUERIMENTO, Deputada
Maninha;
-DIRETOR DA FACULDADE DE CIÊNCIAS DA SAÚDE DA
UNIVERSIDADE DE BRASÍLIA, Mourad F. Belaciano;
-PRESIDENTE DA ASSOCIAÇÃO MÉDICA DE BRASÍLIA E
VICE-PRESIDENTE DA ASSOCIAÇÃO MÉDICA BRASILEIRA,
Neri João Bottin;
- PRESIDENTE DO CONSELHO REGIONAL DE MEDICINA DO
DF, Eduardo Pinheiro Guerra;
-PRESIDENTE DO SINDICATO DOS MÉDICOS DO DF -
SINDMédico/DF, Arnaldo Bernadino Alves;
-CIDADÃO HONORÁRIO DE BRASÍLIA, Adriano Magalhães
Freire;
-PRESIDENTE DO CONSELHO REGIONAL DE
ODONTOLOGIA, Orlando Ayrton de Toledo;
- PRESIDENTE DO SINDICATO DE ODONTOLOGISTAS DO DF,
Maria do Socorro Rodrigues Ayes;
-PRESIDENTE DA ASSOCIAÇÃO BRASILEIRA DE
ODONTOLOGIA - SEÇÃO DO DF, Carmem Vânia Dal Moro.
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3 - PRONUNCIAMENTOS

DEPUTADA MANINHA, autora do requerimento.

- Considera o exercício da Medicina e da Odontologia um
compromisso com a promoção da qualidade de vida das pessoas,
o que leva muitos profissionais a atuarem também na política.

- Narra a trajetória profissional do neurocirurgião Paulo Mello
para corroborar a legitimidade deste título.

- Ressalta que a atuação do homenageado não se restringe
à Medicina, estende-se à política, conforme atesta sua posição
diante do regime militar.

- Comenta que esta Casa concedeu, em abril do ano
passado, o título de Cidadão Honorário de Brasília a Adriano
Magalhães Freire, como reconhecimento de sua contribuição a
sociedade.

- Enumera as conquistas dos profissionais da área da saúde
e as lutas a serem enfrentadas em prol da vida dos brasileiros.

MARIA DO SOCORRO RODRIGUES AYES, presidente do
Sindicato dos Odontologistas do DF.

- Destaca a contribuição da Deputada Maninha para o DF
quando esteve à frente da Secretaria de Saúde.

EDUARDO PINHEIRO GUERRA, presidente do Conselho
Regional de Medicina do DF.

- Reconhece, em nome da sociedade médica, o exemplo de
Paulo Mello como profissional, cidadão e homem de família.
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MOURAD F. BELACIANO, diretor da Faculdade de Ciências da
Saúde da UnB.

- Elogia a trajetória de Paulo Mello e de Adriano Freire.
- Defende a integração entre Fundação Hospitalar de Brasíla

e SUS com a realidade social.
- Exorta os parlamentares a se unirem pela criação de um

fundo para o desenvolvimento da educação em saúde.
- Expressa sua esperança no futuro do setor.

PAULO ANDRADE MELLO, homenageado.

- Relata sua chegada a Brasília em 1960 e os motivos que o
levaram, no início de 1964, à Inglaterra.

- Destaca a participação de Darcy Ribeiro na formação de
uma consciência crítica na área da saúde, em meados da década
de 60, capaz de promover a estruturação do Hospital de Base em
moldes modernos.

- Ressalta os avanços dos profissionais da saúde no DF.
- Conclama os parlamentares a transformarem em leis as

propostas de incentivo ao sistema de saúde.

ADRIANO MAGALHÃES FREIRE, Cidadão Honorário de Brasília.

- Lembra sua luta contra o regime militar e o imperialismo
norte-americano para expressar o significado do título de Cidadão
Honorário de Brasília.

- Enumera os cargos que ocupou em sua trajetória
profissional.

- Destaca sua atuação nos setores político e sindical após a
restauração da democracia no País.

- Fala da importância da comemoração do Dia do Cirurgião-
dentista brasileiro.

- Denuncia a precariedade dos serviços de saúde decorrente
da falta de verbas que deveriam provir da arrecadação da CPMF,
de destinação orçamentária do Governo e de recursos
permanentes para o SUS.
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-Acredita que a aprovação da Proposta de Emenda
Constitucional n° 196, de autoria dos Deputados Eduardo Jorge e
Valdir Pires, solucionaria parte dos problemas do setor de saúde.

DEPUTADO WASNY DE ROURE, presidente da sessão e
primeiro-secretário da CLDF.

- Reafirma que homenagear os profissionais da saúde é
reconhecer sua contribuição e seu exemplo para a sociedade,
particularmente nas pessoas do médico Paulo Mello e do
odontólogo Adriano Freire.

4 - ENCERRAMENTO

Presidente (Deputado Wasny de Roure):

- Declara encerrada a sessão.

II - DETALHAMENTO
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MESTRE-DE-CERIMÔNIAS - Senhoras e senhores, boa-noite.

Sejam bem-vindos a esta Casa.

Damos início neste momento à sessão solene da Câmara

Legislativa do Distrito Federal que, em atendimento a proposta da Deputada

Manínha, se destina a comemoração do Dia do Médico e do Odontólogo e

também a outorga do título de Cidadão Honorário de Brasília ao Professor Dr.

Paulo Andrade Mello.

Convidamos para compor a Mesa de Honra desta sessão solene

as seguintes autoridades: Exmo. Sr. Primeiro Secretário desta Casa, e, nesta

oportunidade, Presidente desta sessão, Deputado Wasny de Roure; Dr. Paulo

Andrade Mello, um dos homenageados desta noite; Exma. Sra. Líder do

Partido dos Trabalhadores e também autora do requerimento que possibilitou

esta sessão de outorga do título, Deputada Maninha; Sr. Diretor da Faculdade

de Ciências da Saúde da Universidade de Brasília, Dr. Mourad F. Belaciano;

Sr, Presidente da Associação Médica de Brasília e Vice-Presidente da

Associação Médica Brasileira, Dr. Neri João Bottin; Sr, Presidente do

Conselho Regional de Medicina do Distrito Federai, Dr. Eduardo Pinheiro

Guerra; Sr. Presidente do Sindicato dos Médicos do Distrito Federal -

SINDMédico/DF, Dr. Arnaldo Bernadino Alves; Sr. Cidadão Honorário de

Brasília, Adriano Magalhães Freire; Sr. Presidente do Conselho Regional de

Odontologia, Dr. Orlando Ayrton de Toledo; Sra. Presidente do Sindicato de

Odontologistas do Distrito Federal, Maria do Socorro Rodrigues Ayes; a Sra.

Presidente da Associação Brasileira de Odontologia-Seção do Distrito

Federal, Dra, Carmem Vânia Dal Moro.
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Convido os presentes a cantarem o Hino Nacional.

(Hino Nacional.)

MESTRE-DE-CER/MÔN/AS - Registramos a presença dos

seguintes convidados: Sra. Ellena Almeida Gonsioroski; Sra. Andréa Raquel

Pepino Corrêa; Sra. Roberta de Betânía Caixeta; Sra. ízáide Maria Pereira

Bandi; Sr. Hélio de Souza Corrêa Jr; Sr. Laerte de Miranda Gusmão; Sra.

ívonette Santiago de Almeida; Sra. Cíntia Rios Guércio; Sra. Patrícia Moraes;

Sra. Gislene Regina de Souza Capitani; Sra. Luciana de Paiva Luque; Sr.

Joviel Ahad do Monte Tábor; Sra. Helene Maria Miziata; Sra. Simone

Ardenghi Coelho; Sr. Aymêe de Mello Falcão Rod; Sr. Helmer José Chaves

Lopes; Sra. Rita Pereira de Souza; Sra. Débora da Silva Castelo Branco; Sr.

Artrio Burnett Aboud; Sra. Maria Elísia Bastos Lima; Sr. Paulo Nascentes; Sr.

Damião de Lima; Sra. Irmênia Mesquita Mota Linhares.

Com a palavra o Presidente desta sessão solene, Deputado

Wasny de Roure.

PRESIDENTE (DEPUTADO WASNY DE ROURE) - Está aberta a

sessão.

Sob a proteção de Deus, iniciamos os nossos trabalhos com o

objetivo de comemorar o Dia do Médico e o Dia do Ondotólogo e de fazera

outorga do título de Cidadão Honorário de Brasília ao Prof. Dr. Paulo Andrade

Mello, proposta a esta Casa pela pela nobre Deputada Maninha.

Neste instante, convido a Deputada Maninha para a entrega do

título de Cidadão Honorário ao Dr. Paulo Andrade Mello.

(Outorga do título.)
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PRESIDENTE (DEPUTADO WASNY DE ROURE) - Convido a

autora do decreto legislativo e do requerimento que propiciou esta sessão,

Deputada Maninha, a fazer uso da palavra.

DEPUTADA MANINHA - Exmo. Sr. Presidente desta sessão,

Deputado Wasny de Roure, do Partido dos Trabalhadores; Sr. Cidadão

Honorário de Brasília, Prof. Dr. Paulo Mello; Sr. Diretor da Faculdade de

Ciências da Saúde da Universidade de Brasília, companheiro Dr. Mourad

Belaciano; Sr. Presidente da Associação Médica de Brasília e Vice-Presidente

da Associação Médica Brasileira, Dr. Neri João Bottin; Sr. Presidente do

Conselho Regional de Medicina e do Distrito Federal, Dr. Eduardo Pinheiro

Guerra; Sr. Presidente do Sindicato dos Médicos do Distrito Federal, Dr.

Arnaldo Bernadino Alves; Sr. Cidadão Honorário de Brasília Adriano

Magalhães Freire, também nosso homenageado nesta sessão, representando

aqui a categoria dos odontólogos; Sr. Presidente do Conselho Regional de

Odontologia, Dr. Orlando Ayrton de Toledo; Sra. Presidente do Sindicato dos

Odontologistas do Distrito Federal, Maria do Socorro Rodriges Ayes; Sra.

Presidente da Associação Brasileira de Odontologia, Dra. Carmem Vânia Dal

Moro; senhoras e $enhores aqui presentes, diretores de hospitais, nós alunos

do Dr. Paulo Mello temos um carinho especial por ele. Tenho nesse momento

a honra de representar seus alunos, seus residentes, seus amigos. Mais do

que professsor, o Dr. Paulo Mello foi e continua sendo um grande amigo de

todos nós.

Todas as profissões são dignas e necessárias à sociedade, mas o

médico e o cirurgião-dentista ocupam um lugar muito especial na vida de
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todos. Sáo profissionais responsáveis pela saúde, o bem mais caro e

prioritário na vida de todos.

Além da relação direta com nossos pacientes, invesíímo-nos de

uma missão bem mais ampla, Exma. Sra.que é a de lutar por melhores

condições de vida para a população como um todo, porque a saúde depende

de uma série de fatores ligados à educação, às condições de moradia e à

qualidade dos serviços oferecidos pelo Estado. Por isso, não raro os

profissionais médicos e odontólogos se envolvem na luta política, seja no

sentido mais amplo, seja na militância de suas entidades de classe.

Para traduzir isto que estou dizendo, Sr. Presidente, saúdo aqui,

de maneira especial, dois profissionais - um médico e um cirurgião-dentísta -,

em nome de todos os integrantes das duas categorias homenageadas.

Ambas as trajetórias de vida, que resumirei a seguir, são exemplos vivos de

competência profissional aliada à militância em favor da saúde como valor

universal.

O Dr. Paulo Mello recebe, nesta sessão solene, o título de

Cidadão Honorário de Brasília. A homenagem foi proposta por requerimento

de minha autoria e aprovada, por unanimidade, pelos demais Deputados

Distritais.

O Dr. Paulo Andrade Mello é reconhecido como um dos melhores

neurocirurgiões do mundo, e nos orgulhamos muito disso. É Professor Titular

da Faculdade de Ciências da Saúde da Universidade de Brasília e Chefe da

Neurocirurgia do Hospital Universitário de Brasília. Doutor em Medicina pela

Universidade Federal do Rio de Janeiro, aperfeiçoou-se em neurocirurgia no

Regional Nerogical Center, na Inglaterra.
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Chefiou a Unidade de Neurocirurgia do primeiro hospital de

Brasília, onde exerceu a medicina e o ensino de residência médica por vários

anos, tendo trabalhado por alguns anos também no Hospital Sarah

Kubitscheck. Permito-me dizer que fui sua residente. Por muito pouco não

abandonei a minha residência de gastroenterologia para me tornar uma

neurocirurgia, embora as dificuldades fossem muitas.

Referência na área de saúde, o Dr. Paulo, além das atividades

docentes regulares, pronunciou mais de uma centena de aulas e conferências

em cursos extracurriculares para médicos, enfermeiros e outros profissionais

de saúde e teve quase o mesmo tanto de participações em congressos,

jornadas e seminários. Participou também de inúmeras bancas de concursos

públicos em nível de graduação e pós-graduação. É membro titular de

diversas sociedades e associações científicas das áreas de cirurgia e

neurocirurgia. Foi membro da Academia Brasileira de Neurologia e da

Academia de Neurocirurgia e Presidente da Sociedade Brasileira de

Neurocirurgia. Tem, ainda, mais de trinta trabalhos publicados em revistas

científicas e livros, em sua maioria nas áreas de cirurgia e neurocirurgia.

Porém, Sr. Presidente, senhoras e senhores presentes, acima de

todas essas qualidades técnicas, ressalta-se, no Dr. Paulo Mello, as

características humanas, sua postura política, sua preocupação social, que

sempre foram aliadas à sua capacidade profissional.

Nos anos de repressão, durante a ditadura militar, na

Universidade de Brasília, o Dr. Paulo foi um protetores dos estudantes que se

engajaram na luta política. Quero lembrar, Dr. Paulo, que fui alvo de sua

bondade, da sua compreensão e da sua solidariedade quando, no movimento
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estudantil, na época com uma filha recém-nascida, fui procurada pela Polícia

e por meio da sua mão, da Professora Gaby e do Professor Paulo, recebi a

solidariedade e a ajuda necessária naquele momento tão grave da Unb e da

minha prória vida.

Portanto, o título de Cidadão Honorário de Brasília ora conferido é

uma das formas de reconhecer a contribuição desse homem à história da

Universidade de Brasília, da própria cidade de Brasília e, por que não dizer, à

história do nosso próprio país.

Sr Prsidente, Sras. e Srs. Deputados, demais presentes a esta

sessão solene, o outro homenageado desta noite é o Cirurgião-Dentista

Adriano Magalhães Freire, Cidadão Honorário de Brasília desde abril do ano

passado, quando a Câmara Legislativa do Distrito Federal lhe conferiu esse

título, atendendo a requerimento de autoria do Deputado Daniel Marques.

Com quase quarenta anos de exercício profissional como

autônomo, com consultório próprio, o Dr. Adriano Magalhães Freire pontuou

sua carreira com outras funções, como a de Chefe do Serviço de Fiscalização

do Exercício das Profissões Sanitárias da então Prefeitura do Distrito Federal

em 1961. Integrou o quadro da Fundação Hospitalar do Distrito Federal,

chegando a chefiar a Unidade de Odontologia do Hospital da L2-Sul e do

inamps, onde coordenou a administração odontológica em nível nacional. Foi

Diretor e Presidente de todas as entidades de sua categoria: Associação

Brasileira de Odontologia, Conselho Federal de Odontologia, Conselho

Regional de Odontologia, Associação Profissional dos Odontologistas do

Distrito Federal, sindicato dos Odontologistas do Distrito Federal e Centro de

Estudos de Reabilitação e da Federação Nacional dos Odontologistas. Tendo
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o Dr. Adriano Magalhães Freire à sua frente, essas entidades se preocuparam

com a saúde bucai do povo brasileiro, ao lado da luta por melhores condições

de trabalho para os odontólogos. Em 1985, o Dr. Adriano Magalhães Freire

organizou a entrega ao então candidato à Presidência da República Sr.

Tancredo Neves de um diagnóstico da situação bucai do povo brasileiro e de

propostas para a elaboração de um piano para combater os problemas

citados. O documento foi aproveitado no programa de ação do plano de

governo do Sr. Tancredo Neves para a área de saúde.

A atuação política do Dr. Adriano Magalhães Freire vem desde

1946, quando integrou o movimento democrático por mudanças sociais e

quando, como integrante do Exército Brasileiro, lutou contra o acordo militar

entre Brasil e Estados Unidos, contra a entrega do nosso petróleo e por

melhores salários para os soldados brasileiros. Foi preso, torturado,

condenado a dois anos de prisão e expulso do Exército Brasileiro. Como

conseqüência das suas atividades políticas, foi demitido do antigo IAPI -

Instituto de Aposentadoria e Pensão dos industriários -, com base no Ato

Institucional n° 1, do ex-Presidente Castelo Branco.

Com a abertura democrática, uniu-se aos primeiros grupos

encarregados de reorganizar as entidades da sociedade civil como a Frente

Intersindical e o Movimento Democrático Brasileiro - MDB. Aí nos

conhecemos, não foi, Adriano?

Foi, ainda, um dos defensores da autonomia política de Brasília,

Depois de quarenta anos de luta no movimento sindical, o Dr. Adriano

Magalhães Freire optou recentemente por um outro tipo de militãncia: o

movimento comunitário. Em 1998, foi eleito Presidente da Associação dos
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Moradores da SQS 206, quadra onde mora, consolidando a sua vocação

maior: a de cidadão, em toda a acepção da palavra.

Portanto, Sr. Presidente, se o Dr. Adriano Magalhães Freire já não

fosse Cidadão Honorário de Brasília, nós estaríamos hoje, com certeza,

concedendo-lhe esse título por tudo que ele significa e significou para a nossa

cidade.

Senhoras e senhores, citei particularmente o Dr. Paulo Mello e o

Dr. Adriano Magalhães Freire como os profissionais exemplares de duas

categorias, mas há muitos outros, inclusive entre os presentes nesta

solenidade, que contribuem para honrar as profissões de médico e de

odontólogo. Esse é o maior legado que um profissional pode deixar.

Como dependemos de fatores externos para o bom exercício

profissional, temos muitas conquistas para comemorar e muita luta ainda pela

frente. No campo das conquistas, alcançamos juntos, médicos e odontólogos:

a isonomia com o Inamps, reajustes salariais importantes, a redução da carga

horária e o estabelecimento do piso salarial, questão que ainda está em

tramitação no Congresso Nacional - quem sabe, talvez ainda consigamos

institui-lo. Os avanços tecnológicos, as conquistas sociais que resultam da

melhoria da saúde e do aumento da expectativa de vida também podem ser

computados a nosso favor. Entre muitos dos avanços registrados no Distrito

Federal, eu gostaria de citar o acesso do usuários do Sistema Público de

Saúde, a partir de 1997, a diversas especialidades odontológicas como a

periodontia, endodontia e prótese. Até então, o serviço público só oferecia

serviço de extração de dentes e restaurações. A atenção à saúde bucal, além

de programas educativos, veio com o conceito de saúde integral, que resgata
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a função da equipe de saúde, enquanto trabalho conjunto, levando em

consideração as condições de vida do paciente.

Apesar das conquistas, há ainda muitas dificuldades a transpor na

nossa meta de atender cada vez melhor à população dentro das condições

dignas de trabalho. Para citar um exemplo, os profissionais de saúde,

juntamente com a sociedade, há muito lutam por um financiamento

permanente para o SUS, meta consubstanciada na proposta de Emenda

Constitucional n° 196, dos Deputados Federais Eduardo Jorge e Waldir Pires,

que poderia garantir melhores salários, melhores remunerações e melhores

condições de atendimento à população.

Ao lado das conquistas específicas, precisamos continuar

alimentando a mobilização da sociedade, especialmente a dos profissionais

da área de saúde, por políticas públicas que garantam uma vida digna para

toda a população brasileira. É isso que esperamos dos nossos gestores e dos

homens e mulheres públicas.

Por isso, quero deixar aqui o meu agradecimento especial a essas

duas figuras que simbolizam a nossa luta e a nossa vida. Quero agradecer a

todos os presentes. Não posso nominar cada um porque ficaria horas e horas

lendo uma lista de pessoas que poderiam ser homenageadas nesta noite.

Muito obrigado pela presença de todos. Um grande abraço.

Espero que os nossos homenageados possam sentir o orgulho que temos em

homenageá-los nesta noite tão especial.

Muito obrigada. (Palmas,)
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Sr. Presidente, eu gostaria de fazer a entrega desta placa ao Dr.

Adriano Magalhães Freire, como uma homenagem em nome dos médicos e

dentistas, por ele representar táo bem essas categorias.

(Entrega da placa.)

PRESIDENTE (DEPUTADO WASNY DE ROURE) - Agradeço à

Deputada Maninha por expor a história de duas pessoas relevantes na vida

do nosso povo, de nossa sociedade.

Tenho a honra de anunciar a presença do Diretor do Hospital

Universitário de Brasília da UnB, Dr. Elias Tavares de Araújo; do analista de

sistemas da Agência Nacional de Vigilância Sanitária Lucíano Manuso da

Cunha; do Sr. Vice-Presidente do Conselho Nacional de Medicina do Distrito

Federai, Dr. Luiz Fernando Galvâo Salinas; da Sra. Presidente da Associação

Brasileira de Odontologia de Taguatínga, Dra. Odete Maria Fontes; da Sra.

Vice-Presidente da Federal interestadual dos Odontologistas, Dra. Rosângela

Fernandes Camapum; da Médica-Coordenadora do Serviço de Medicina

Natural e Terapêutica de Integração - Sementi, da Fundação Hospitalar do

DF, Dra. Maria Ângela da Silva; do Sr. Presidente do Conselho Fiscal da

Famil, Dr. Alberto Felinto Araújo; do tesoureiro do Conselho Regional de

Odontologia do Distrito Federal, Dr. João Batista Neto e do Presidente recém-

eleito da Associação Médica de Brasília, integrante da equipe do Hospital de

Base, Dr. Ranon Domingues Costa.

Concedo a palavra à Sra. Presidente do Sindicato dos

Odontologistas do Distrito Federai, Dra. Maria do Socorro Rodrigues Ayes,

ejue falará em nome das entidades odontológicas aqui presentes.
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SRA. MARIA DO SOCORRO RODRIGUES AYES - Exmo. Sr.

Deputado Wasny de Roure, demais componentes da Mesa, Deputados

presentes, prezados colegas, médicos e dentistas, senhoras e senhores, eu

queria agradecer ao Presidente da Mesa, Deputado Wasny de Roure, por

esta homenagem e, em especial à Deputada Maninha, que sempre esteve ao

lado das entidades odontológicas e de toda a categoria, implementando

ações em prof da saúde bucaí, desde a época do Sindicato dos Médicos,

como Deputada e Secretária de Saúde. Dentre elas, como já foi citado, temos

a criação das clínicas de especialidade em periodontia, endodontia,

odontopediatria e prótese. Ela participou, também, da luta pela aplicação de

flúor nas escolas de três em três meses; da luta pelas quarenta horas para o

cirurgião-dentista e da luta pela incorporação da equipe de saúde bucal no

Programa do Ministério da Saúde, no programa Saúde em Casa e em outros.

Por isso, Deputada Maninha, quero trazer para você hoje, de

presente, a forma mais sincera de agradecer: o sorriso saudável da

população.

Muito obrigada. (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADO WASNY DE ROURE) - Tenho a

honra de anunciar a presença da esposa do Dr. Paulo Mello, Sra. Jane Viana

de Mello. Sra. Jane Viana de Mello, receba meus cumprimentos, em nome do

Presidente desta Casa, Deputado Edimar Pireneus. Seus filhos Mônica Viana

de Mello e Carlos Eduardo Viana de Mello e seus sobrinhos Marche Viana,

Flávio Jakson Chan Viana e Mídia Serafin Viana queiram receber também os

cumprimentos desta Casa, em nome do Presidente Deputado Edimar

Pireneus.
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Convido para fazer uso da palavra o Sr. Presidente do Conselho

Regional de Medicina do Distrito Federal, Dr. Eduardo Pinheiro Guerra, que

falará em nome das entidades médicas presentes nesta cerimônia.

SR. EDUARDO PINHEIRO GUERRA - Sr. Presidente, quero

cumprimentar todas as autoridades e todos os presentes nas pessoas do Dr.

Paulo Mello, Cidadão Honorário de hoje, e do Dr. Adriano Magalhães Freire,

Cidadão Honorário de ontem.

Quero agradecer aos presidentes da associação médica e do

sindicato pela gentileza e honraria de me concederem a palavra,

representando as entidades médicas.

Quero parabenizar a Câmara Legislativa, principalmente a

Deputada Maninha, pela iniciativa da homenagem ao Dr. Paulo Mello. E

também pela cerimônia do Dia do Médico e do Dia do Odontólogo, dois

profissionais que atuam na área da saúde, a qual é tão esquecida e tão

importante.

Aproveitarei para falar um pouco a respeito do homenageado de

hoje, Dr. Paulo Mello, Tive o privilégio de conhecê-lo quando eu ainda era

estudante. Isso já tem algum tempo. Depois tive o privilégio de trabalhar com

ele, uma vez que sou anestesista. Trabalhamos durante alguns anos, com

uma relação extremamente respeitosa e cordial. Quero citar alguns pontos

que justificam esta homenagem de hoje, pelos quais não só eu, mas a ciasse

médica conhece do Dr. Paulo Mello. Ele pode ser tomado como um exemplo

te capacidade técnica, desempenho ético, compromisso social,

solidariedade, desprendimento pessoal e modéstia. E, além de tudo, encontra

tempo para ser um pai de família dedicado. Tudo isso constitui o que se pode
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chamar de uma grande figura humana, um exemplo de cidadão, que esta

cidade hoje reconhece.

Muito obrigado. (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADO WASNY DE ROURE) - Convido o

Diretor da Faculdade de Ciências da Saúde da Universidade de Brasííia, Dr.

Mourad, para fazer o seu pronunciamento acerca do Dia do Médico e do

Odontólogo, bem como acerca do nosso homenageado.

SR. MOURAD BELACIANO - Sr. Presidente; Deputada Maninha;

demais autoridades representantes das categorias médicas e odontológicas

do Distrito Federal; nossos homenageados, Dr. Paulo, Dr. Adriano, que tive a

honra de conhecer há meia hora, com o currículo que a Deputada Maninha

acabou de apresentar, devo dizer que me coloco no rol dos seus

admiradores, pela luta nas questões específicas da saúde bucal da população

brasileira, papel que vem desempenhando no Distrito Federal e em nível

nacional. Também pelas questões da resistência nos regimes fortes, na

redemocratizaçao, bem como na luta pela cidadania, eu realmente me coloco

como seu admirador daqui para frente.

Em relação ao Prof. Paulo, eu queria dizer que, como Diretor da

Faculdade de Ciências da Saúde, represento a academia que o senhor

abraçou, a Universidade de Brasília. E falar do orgulho que a UnB tem de ter

em seus quadros uma figura que hoje é agraciada com mais um título, o de

Cidadão Honorário de Brasília.

O nome do Prof. Paulo é, na Faculdade de Ciências da Saúde,

uma"-das poucas unanimidades que há na universidade brasileira hoje,

especificamente na UnB. Se o Dr. Elias Tavares me permitir, gostaria também
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de congratulá-lo em nome dos funcionários e do corpo clínico do Hospital

Universitário de Brasília pela unanimidade que o senhor representa como

exemplo de dedicação ao ensino, à assistência e à pesquisa. E, aproveitando

que estamos aqui também para homenagear o Dia do Médico e do

Odontólogo, convido todos vocês para fazermos uma pequena reflexão, pois

essas duas categorias, como outras na área da saúde, encontram-se

pressionadas hoje, frente, de um lado, às necessidades de demanda da

população, e, por outro lado, à possibilidade de ofertas reais de serviço para

essa população. Temos de pensar no que está acontecendo e no que estar

por vir, pois, mais do que nunca, essas duas categorias encontram-se em

condições hoje de romper alguns momentos históricos estruturais presentes

no setor de saúde brasileiro. As relações dos serviços de saúde com esses

profissionais e a relação destes profissionais com os pacientes e com a

comunidade têm colocado um desafio muito grande para todos nós no sentido

de proporcionar as várias dimensões, uma vez que ninguém isoladamente,

em uma categoria e em uma instituição, consegue sozinho resolver os

problemas da demanda da sociedade.

Aí, eu chamo a atenção para a integração que tem de existir para

superarmos alguns obstáculos estruturais. Refiro-me, em particular, a

integração da Fundação Hospitalar de Brasília e do SUS com a realidade de

nossa cidade Simbolicamente, o Prof. Paulo, que foi da Fundação e é da

Universidade de Brasília, mais do que ninguém, simboliza a necessidade

dessa integração, dessa estrutura. Sabe-se muito bem que essas duas

-esiniiuras, embora de tamanhos diferentes, têm missões estruturais históricas

que se complementam, e precisam realmente se encontrar para tentar
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superar as dificuldades que ainda existem no setor de saúde em Brasília,

tanto na prestação de serviço de saúde, como na formação profissional na

área da saúde. Somente essa integração vai possibiiítar que ambas consigam

responder na plenitude às necessidades e ao que Brasília merece. Hoje,

Brasília tem dois milhões de habitantes - Brasília e região do Entorno. Brasília

é uma metrópole, o centro de uma região que está se desenvolvendo

aceleradamente, do ponto de vista econômico e social, mas o setor de saúde

ainda está amarrado a essas questões que tem de tentar superar.

Já que estamos em uma Casa política, quero falar do papei que

os políticos possam vir a desempenhar nessa integração no sentido de se

superarem esses obstáculos, o que irá favorecer tanto aos médicos como,

também, ao profissional odontólogo. Acho que há a necessidade de um

grande pacto, um pacto com o SUS, com a Secretaria de Saúde e com a

Universidade de Brasília, para tentar proporcionar um diálogo que vise a uma

parceria capaz de contemplar e satisfazer a instalação em Brasília de um pólo

de capacitação de recursos humanos na área da saúde, uma vez que, ainda,

estamos importando profissionais de outras regiões. Quer dizer: não temos

ainda uma capacidade plena de formação. As forças políticas da cidade e

esta Casa, que reflete os anseios, os problemas e as expectativas nessa

área, devem apresentar respostas para os desafios, no sentido, por exemplo,

de tentar se criar um fundo para o desenvolvimento da educação em saúde

no Distrito Federal. O Distrito Federal merece ser contemplado com esse

pacto, ou operar um fundo, já que a Deputada Maninha falou da PEC, que

«stá em tramitação no Congresso Nacional para tentar dar uma base de

financiamento mais sólida para o setor saúde, sem o qual não vamos
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conseguir superar os obstáculos atuais. Esse fundo terá recursos do MEC, do

Ministério da Saúde e do próprio GDF, e será para orientar a expansão de

algumas estruturas institucionais que existem aqui no Distrito Federal,

financiar ações de apoio e fomento à instalação de clínicas, a programas de

qualificação de atendimento na rede do Distrito Federal, à qualificação e à

modernização do ensino de graduação e pós-graduação, à pesquisa

operacional com ampliação da oferta de vagas no vestibular. Por todos esses

motivos, Brasília está perdendo parte substancial de sua juventude que está

estudando fora, pela limitação que as universidades têm na oferta de vagas

para o vestibular na área da saúde. Temos que repensar esta situação.

Estamos perdendo cérebros, além do que, as famílias sofrem com isso, mas

quem mais sofre é a população e o sistema de saúde que não consegue dar o

retorno aos investimentos feitos aqui.

Precisamos investir em professores, investir nos profissionais para

melhorar as práticas odontológícas, de enfermagem, médicas, nutricionaís e

de farmácia, pois estas seriam as funções desse importante instrumento que

eu acho que devia se tentar discutir nesta Casa.

Apesar dos problemas da área da saúde, temos que manter uma

esperança e uma boa expectativa no sentido de que se de um lado existem

as filas, a vergonhosa questão da medicação falsificada, a questão dos

medicamentos genéricos que não conseguem ser lançados no mercado

brasileiro, a dificuldade de acesso que a população tem, por outro lado há os

investimentos que temos feitos no setor saúde. As lutas do setor são

históricas, com o sindicato, os conselhos regionais e outras associações. Eu

acho que não estamos num declínio de uma era. Estamos é no alvorecer de
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uma era que vai permitir que superemos esses problemas e consigamos dar

melhores condições de trabalho para os profissionais médicos e odontólogos,

pois só assim eles poderão contribuir prestando bons serviços à população.

Portanto, eu queria agradecer pela oportunidade de poder

pronunciar estas palavras aqui nesta Casa e, mais uma vez, parabenizar o Dr.

Freire por ser homenageado, e o meu ilustre colega Dr. Paulo Mello pelo título

de Cidadão Honorário que acaba de receber.

Muito obrigado. (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADO WASNY DE ROURE) - Muito

obrigado, Dr. Mourad, com certeza a nossa nobre Deputada Maninha, da área

de saúde, fará encaminhar o seu pronunciamento aos demais colegas que,

infelizmente, não tiveram oportunidade de assistir à sua exposição.

Tenho a honra de convidar o nosso homenageado desta noite,

Prof. Dr. Paulo Andrade Mello para que possa fazer uso da palavra nesta

homenagem à sua pessoa em virtude de sua história em nossa cidade.

Com a palavra o Dr. Paulo Andrade Mello.

SR. PAULO ANDRADE MELLO - Exma. Sra. Deputada Maninha;

Srs. representantes de organizações e entidades de classe, comunidade,

meus agradecimentos por estarem aqui presentes e partilharem conosco,

comigo e com a minha família este momento. Fiquem tranqüilos, pois não

haverá discurso. Um cirurgião é pouco habilitado para fazer uso da palavra.

Talvez o treinamento às vezes cáustico, rude, que acontecem nos centros

cirúrgicos da vida, nos anatômicos, faz com que façamos pouco uso da

palavra, e nem sempre com a mesma facilidade que tantos colegas, tantas

pessoas o fazem. E como as palavras também servem para muitas coisas,
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tais como dourar os momentos bons e os momentos difíceis, ajudar a

conduzir os momentos difíceis, realmente eu me considero, depois de

praticamente quarenta anos em Brasília, incapaz de articular muita coisa do

que eu gostaria de dizer. As coisas passam rapidamente pela memória, e

vêm de uma maneira ciclópica. imaginem vocês no final de 1960, de

madrugada, descer de um ônibus na estação rodoviária, que, à época, ficava

no Núcleo Bandeirante, vindo do Rio de Janeiro, onde tínhamos ouvido falar

de Brasília e não sabíamos exatamente o que era o plano de Brasília.

Confesso a vocês que isso foi uma escolha da qual eu nunca me arrependi!

Consegui edificar aqui uma experiência profissional, mas eu sabia que seria

preciso sair do País, pois, naquela época, não conseguíamos o

desenvolvimento da nossa própria especialidade sem trazer experiência de

fora. Assim, em 1964, fomos para a Inglaterra, onde ficamos quatro anos;

depois, retornamos e encontramos uma outra face do nosso país: a de um

país vivendo uma regime de recessão.

Fui para a Inglaterra em 1964 - aliás sempre confundi isso na

minha história, pois pensava que eu tinha saído refugiado, mas, na realidade,

saí no final de janeiro e, em março, simplesmente, veio a redentora.

Estávamos em Londres, na Casa do Brasil, e houve a conferência

interparlamentar, aquelas conferências que se repetem a cada período. A

bancada brasileira, composta de vários senadores e deputados, praticamente

estava em Londres, quando estourou o movimento e, naturalmente, a

embaixada não era o lugar para dar informações. Era na Casa do Brasil, em

Londres, onde se reunia toda a bancada de senadores e deputados, todo

mundo que queria saber notícia do Brasil. Naquela época, estávamos como
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bolsistas para começar um trabalho e, então, houve aquela dúvida:

voltaríamos ou náo. Realmente, achávamos que deveríamos cumprir a nossa

missão e a cumprimos. Felizmente os colegas que aqui ficaram na fundação

nos ajudaram a cumprir essa atividade.

Quando voltamos, em 1969, nós nos articulamos e começamos a

nossa atividade, reconstruímos o serviço de neurocirurgia do Hospital de

Base, que já havia sido iniciado por nós em 1960. No final de 60, fizemos as

nossas primeiras intervenções, auxiliados por alguns colegas ilustres da

cirurgia, como Francisco Pinheiro da Rocha, Amador Campos, enfim, todos

estavam ajudando a resolver os problemas dessa área.

Nessa ocasião - eu sempre gosto de relembrar esse fato -, em

1962, convidamos o Prof. Darcy Ribeiro para participar de uma conferência no

Hospital de Base, onde ele poderia falar sobre a futura Universidade de

Brasília. Então, o Prof. Darcy Ribeiro falou sobre a Faculdade de Medicina, a

qual ele gostaria que fosse um exemplo. Naturalmente ele não sabia

exatamente o que seria uma faculdade de medicina, mas, como humanista e

uma pessoa muito vivida que era, achou que realmente havia um espaço para

isso. Daí a razão de o termos convidado para participar da conferência no

Hospital de Base. Ele, com aquele verdadeiro delírio de coisas notáveis,

desfilou como imaginava uma universidade. Naquele época, nós, do Hospital

de Base, achávamos que tínhamos de incentivar esse trabalho. Houve um

momento em que a Fundação Hospitalar chegou a ter vinte e poucos

profissionais no exterior fazendo aperfeiçoamento, porque queríamos,

realmente, criar uma massa crítica. Quando voltamos de lá, encontramos a

área de saúde da universidade dissociada da própria área de saúde da
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Fundação Hospitalar. Com o tempo, essas arestas foram se aparando,

algumas ainda precisam se adaptar aos tempos modernos, mas vencemos

uma trajetória.

Como estou numa Casa política, na qual a missão de V.Exas. é

imaginar o que é bom para uma cidade, eu gostaria de deixar uma última

mensagem: o mundo político ainda deve ter uma dívida grande com a área de

saúde e com o nosso povo. Temos uma estrutura hospitalar constituída por

postos, centros de saúde, hospitais regionais e centrais que são invejáveis

para o resto do País. Mesmo na grande São Paulo, a coordenação do sistema

de saúde de hospitais é muito difícil. A referência contra referência é feita de

uma maneira muito atabalhoada, e nós já avançamos neste ponto. Temos

uma universidade com uma estrutura extraordinária em campos; talvez

desconhecidos pela maioria, e há vultos de pessoas com grande experiência

também. Mas não temos recebido investimentos, realmente, adequados

àquilo de que a cidade precisa. Se voltarmos aos anos 60, veremos que

praticamente todo o esqueleto do sistema médico hospitalar de Brasília foi

instituído no princípio da cidade. Imaginava-se que poderia haver grandes

institutos que serviriam de apoio ao desenvolvimento da medicina em ponta, e

isso ainda está totalmente por ser feito. Se V.Exas. forem ao Hospital de

Base, o nosso grande hospital, verão que lá ainda é o lugar onde se

consegue, em trinta minutos, fazer uma cirurgia de crânio, operar um

hematoma ou um aneurisma. Talvez seja um dos poucos lugares onde se

pode conseguir uma mobilização tão rápida. Ele tem, realmente, estrutura

para isso. Mas apesar disso tudo, estamos tumultuados. O sistema público
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ficou totalmente desqualificado em função da pobreza de investimentos.

Temos prédios, deficiências enormes e não temos equipamentos.

Se fosse possível, eu gostaria de transformar essas palavras

generosas que V.Exas. pronunciaram para nós, a nosso respeito, tanto na

minha área de Medicina, como na Odontológica, em leis para que o sistema

de saúde pudesse ser executado melhor. Sendo assim, eu teria a felicidade

de encerrar a minha carreira numa cidade que olha melhor para os outros e

eu poderia ter a pretensão de dizer que vivi o bom combate. (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADO WASNY DE ROURE) - Tenho a

honra de anunciar a presença da Diretora do Hospital Vital Brasil, Dra.

Heifranci Porto, e do Diretor do Sindicato dos Hospitais e Superintendente do

Hospital Anchieta, Dr, Oéicio Rodrigues Pereira.

Concedo a palavra ao Sr. Adriano Magalhães Freire.

SR. ADRIANO MAGALHÃES FREIRE - Exmo. Sr Deputado

Wasny de Roure, presidindo esta solenidade; Exma. Sra. Deputada Maninha;

demais integrantes da Mesa - não vou citar todos os nomes para não me

prolongar muito -, quero dizer algumas coisas a respeito da motivação do

título de Cidadão Honorário de Brasília, que me foi outorgado, e desta

homenagem que está sendo prestada hoje.

No dia 2 de abril de 1998, tive a grata satisfação de receber da

--egrégia Câmara Legislativa do Distrito Federal a honrosa distinção de ser

considerado Cidadão Honorário de Brasília, título que me foi outorgado dentre

quase dois milhões de habitantes desta unidade federativa, por iniciativa de

meu querido amigo, Deputado Daniel Marques, por meio de decreto

legislativo aprovado por unanimidade de seus Pares, tendo se lembrado de
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meu modesto nome para destacá-lo em nossa comunidade. Novamente,

agora, por iniciativa de minha querida amiga, Deputada Maninha, tenho, mais

uma vez, o meu nome lembrado como liderança da classe odontológica para

representar os cirurgiões-dentistas brasileiros, nesta homenagem que esta

respeitável Casa Legislativa faz a nossa categoria profissional, por ocasião do

Dia do Cirurgiâo-Dentista brasileiro.

Considero necessário destacar as razões que levaram os dois

nobres Parlamentares, Deputados Daniel Marques e Maninha, a se

preocuparem em homenagear este seu amigo. Menos de um mês após a

inauguração de Brasília, cheguei a esta cidade cheio de sonhos de uma vida

nova, já que eu acabara de me formar em Odontologia, com a disposição de

lutar para que fosse assegurada a minha família uma vida digna, e com o

firme propósito de prosseguir na luta política que iniciara quatorze anos antes,

em 1946, ingressando no movimento democrático por mudanças sociais, que

até hoje não se consubstanciaram, mas onde, indiscutivelmente, foram

conseguidos muitos progressos.

Brasília fervilhava! Os trabalhos de construção continuavam

acelerados e nós, que a escolhemos como a cidade dos nossos sonhos e por

cuja consolidação e progresso pretendíamos lutar, engajamo-nos na peleja,

inicialmente, contra os que pretendiam destruí-la como Capital da República

e, depois, para aperfeiçoar suas instituições e fazer dela a cidade com a

melhor qualidade de vida do nosso país.

Eu, que viera das ações políticas, nos subterrâneos da sociedade

brasileira, buscando melhores dias para os nossos irmãos, e que, dentro do

Exército Brasileiro, ao qual pertencia, lutara contra o acordo militar entre
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Brasil e Estados Unidos, contra o envio de tropas brasileiras para a Guerra da

Coréia, contra a entrega de nosso petróleo e de nossos minerais atômicos

aos Estados Unidos da América, e por melhores salários para os nossos

soldados, fui preso e torturado, sendo condenado a dois anos de prisão por

aquelas atividades, então consideradas subversivas. Depois fui expulso do

nosso Exército.

Foi para fugir da repressão policial que enfrentava no Rio de

Janeiro que fugi para Brasília, Logo que aqui cheguei, engajei-me no

movimento democrático local, tendo participado da luta pela eleição dos

candidatos populares Lott e Jango, que foram parcialmente vitoriosos.

Continuamos com nossa atuação política e, quando o então Presidente, Jânio

Quadros, foi derrotado em sua tentativa de golpe de estado, para livrar-se dos

embaraços que as instituições democráticas lhe causavam, participamos

ativamente da luta para assegurar, ao então Vice-Presidente João Goulart, o

seu direito ao exercício da Presidência da República que a Junta Militar lhe

estava negando.

No dia da posse do Presidente João Goulart, num gesto simbólico,

estávamos nas galerias do Congresso Nacional emprestando o nosso apoio a

S.Exa. e comemorando a vitória do povo brasileiro. Durante o governo

democrático do Presidente João Goulart, participamos ativamente das lutas

pela ampKação dos direitos da população, ao mesmo tempo em que

coirttiraávarnos- FTOSSO trabalho, junto à categoria odontológica, por melhores

condições para nossos colegas e pela melhoria da saúde bucal do povo

trás/feiro.
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Quando se deu o movimento militar de 1° de abril de 1964, nos

encontrávamos na Presidência da Associação Profissional dos

Odontologistas do Distrito Federal e, nessa condição, participamos das lutas

que se travaram em nossa capital, em defesa do Governo legalmente

constituído do Presidente João Goulart. Enquanto durou a resistência ao

regime militar, isto é, até o dia 9 de abril de 1964, atuamos em todos os

momentos contra sua implantação e consolidação. Como conseqüência, em

28 de abril de 1964, fui preso em meu trabalho no ex-IAPI - Instituto de

Aposentadoria e Pensão dos Industriários, tendo permanecido aprisionado

durante cinqüenta e dois dias no Batalhão da Guarda Presidencial, sendo

posteriormente demitido do serviço público pelo então Presidente Castelo

Branco, com base no ato institucional que depois passou a se chamar Ato

Institucional n° 1.

Durante o regime militar, concentramos nossas atividades nas

entidades da categoria odontológica, tendo ocupado, por diversas vezes, a

presidência da Associação Brasileira de Odontologia, seção do Distrito

Federal; do Conselho Regional de Odontologia do Distrito Federal; da

Associação Profissional dos Odontologistas do Distrito Federal e do Sindicato

dos Odontologistas do Distrito Federal e, também por uma vez, a vice-

presidência da Federação Nacional dos Odontologistas e a presidência do

Conselho Federal de Odontologia.

Quando se iniciou a abertura democrática e voltou a ser possível a

manifestação política do povo brasileiro, integramos os primeiros grupos a se

reorganizarem para a constituição das entidades da Sociedade Civil, entre

elas os sindicatos e os partidos. Assim, participamos, em nossa cidade, do
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trabalho de construção da Frente Intersindical e do Movimento Democrático

Brasileiro, o MDB. Foi nessa época que se iniciou meu estreito

relacionamento político e social com a Deputada Maninha, que, à época, era

também uma liderança na sua categoria profissional, a dos médicos de

Brasília.

Depois, com a evolução do processo democrático, engajamo-nos

na luta pela representação política do Distrito Federal, que culminou com a

criação desta Câmara Legislativa. Apesar de todos os percalços e reveses,

compreendemos que foi boa a nossa luta, hoje regiamente recompensada por

estes gestos desta egrégia Câmara Legislativa do Distrito Federal.

Embora tenha me estendido em discorrer sobre as motivações

que levaram esta venerável Casa Legislativa a destacar o meu nome, não

poderia deixar de falar a respeito do Dia do Crurgião-Dentista brasileiro,

comemorado a 25 de outubro. Naturalmente, a celebração, a consagração de

um dia para uma categoria profissional se faz com os objetivos precípuos de:

lembrar à sociedade o trabalho desenvolvido por seus membros em prol da

comunidade e incentivar os profissionais a se esmerar no cumprimento de

sua missão.

A categoria odontolôgica tem se esmerado em cumprir a sua

parcela de trabalho para conseguir que o povo brasileiro alcance a sonhada

higidez bucal. Muitos êxitos têm sido alcançados, mas ainda há muito a fazer.

Os obstáculos interpostos à consecução da higidez bucal do povo

brsrsftetro decorrem muito mais dos Governos Federal, Estaduais e Municipais

que dos integrantes da equipe de saúde bucal. Os recursos que deveriam

estar disponíveis para assegurar a saúde da população, não só na área
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odontológica, como na área médica, estão cada vez mais minguados, mesmo

depois de instituída a CPMF, que seria justa se a receita obtida não estivesse

sendo desviada pelo Governo Federal para outras finalidades diferentes da

sua verdadeira destinação.

Os recursos orçamentários também têm sido minimizados. É por

isso que ainda somos o "país dos desdentados" como a imprensa não se

cansa de alardear.

É preciso dotar de recursos permanentes o Sistema Único de

Saúde - Sus para que possamos mudar o lastimável quadro de saúde bucal

do povo brasileiro dentro da saúde em geral. Essa carência, no momento

atual, poderá ser atendida pela aprovação de uma proposta de emenda

constitucional pela qual se vem lutando há vários anos - a PEC n° 196, de

autoria dos Deputados Eduardo Jorge e Valdir Pires. Só assim, poderemos

comemorar, realmente, o Dia do Cirurgião-Dentista brasileiro e o Dia do

Médico brasileiro.

Muito obrigado, Deputada Maninha; Deputado Daniel Marques;

Srs. Deputados; meus amigos, por terem vindo a esta festa cívica

compartilhar de nosso regozijo. (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADO WASNY DE ROURE) - Sr. Cidadão

Honorário de Brasília, Prof. Paulo Mello; Sra. Líder do Partido dos

Trabalhadores e autora do requerimento que propiciou a realização desta

sessão, Deputada Maninha; Sr. Diretor der Faculdade de Ciências da Saúde

da Universidade de Brasília, Ur. JMBurarf -Beteciano; Sr, Presidente da

Associação Médica de Brasília e Vice-Presideníe da Associação Médica

Brasileira, Dr. Neri João Bottin; Sr. Presidente do Conselho Regional de
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Medicina do Distrito Federal, Dr. Eduardo Pinheiro Guerra; Sr. Presidente do

Sindicato dos Médicos do Distrito Federal, Dr. Arnaldo Bernardino Alves; Sr.

Cidadão Honorário de Brasíiia, Adriano Magalhães Freire; Sr. Presidente do

Conselho Regional de Odontologia, Dr. Orlando Ayrton de Toledo; Sra.

Presidente do Sindicato dos Odontologistas do Distrito Federal, Dra. Maria do

Socorro Rodrigues Ayes; Sra. Presidente da Associação Brasileira de

Odontologia/DF, Dra. Carmem Vânia Dal Moro, em nome do Presidente desta

Casa, Deputado Edimar Pireneus, e do nosso Partido dos Trabalhadores,

gostaríamos de homenagear o Dia dos Médicos, comemorado a 18 de

outubro, bem como o Dia dos Odontólogos, comemorado a 25 de outubro.

Reconhecer, no calendário, essas duas datas é uma forma, como

foi dito, há pouco, pelo Dr. Adriano, de perceber, junto à sociedade, a

envergadura e a responsabilidade dessas duas profissões da Saúde Pública.

Julgo que reconhecer esses dias não seria tão relevante se nessa área não

encontrássemos homens e mulheres com importantes contribuições dadas à

sociedade.

Deputada Maninha, a escolha de V.Exa. foi feliz em dar a esta

Casa a oportunidade de homenagearmos essas duas profissões e esses dois

conjuntos de profissionais. Em particular, identificamos a história destas duas

grandes personalidades das áreas médica e odontológica, duas importantes

áreas da Saúde Pública, Identificamos, assim, o Dr. Adriano, pela riqueza da

^ua história, pela sua vida pública e profissional e, nesta oportunidade, o Dr.

Paulo Andrade Mello, homem com qualidades extraordinárias.Quero dizer,

-com o sentimento mais profundo do coração, que, quando vim a esta sessão,

sob o convite da Líder da minha bancada, não tinha a percepção e nem o
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conhecimento de estarmos diante de duas pessoas com tal relevância e

história. Por isso, para mim é uma honra muito grande poder participar da

homenagem, tanto do Dr. Adriano, como do Dr. Paulo, porque, quando não

somos capazes de identificar as pessoas que têm trazido à sociedade

contribuições objetivas, não temos a capacidade de nos sensibilizar com o

coletivo.

Pessoas que apresentam uma folha de serviços prestados, como

estas naturalmente souberam reconhecer, não apenas suas necessidades

pessoais e familiares, mas, sobretudo, identificar os interesses públicos

maiores da nossa sociedade, sobretudo os interesses dos excluídos da nossa

sociedade.

Dr, Paulo e Dr. Adriano, parabenizo-os por serem paradigmas da

nossa história e, sobretudo, da nossa cidade. Queira Deus que tenhamos, na

nossa cidade e no nosso país, exemplos como os que foram dados pelos

senhores para que nossa juventude possua motivação para ter condutas

produtivas em nossa sociedade.

Minha querida Deputada Maninha, é um privilégio enorme

cumprimentá-la pela lucidez e percepção que V.Exa. teve ao trazer este

evento e essas homenagens à nossa Casa.

Em nome da Presidência desta Casa, agradeço a presença de

todos os senhores, sobretudo a dos nossos homenageados.

Muito obrigado.

Convido os presentes a cantarem o Hino a Brasília.

(Hino a Brasília.)
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Nada mais havendo a tratar, declaro encerrada a sessão.

(Levanta-se a sessão às 21 h45min.)


